

# 新时代肩负新担当,新征程绘就新蓝图

冀祥德 \*

当前和今后一个时期,全国地方志系统的首要政治任务就是认真学习宣传和全面贯彻落实党的十九大精神,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,切实把思想和行动统一到党的十九大精神上来。近两年多来,为贯彻落实《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020年)》(以下简称《规划纲要》),中国地方志指导小组(以下简称中指组)及其办公室以巨大的勇气和强烈的责任担当,强化顶层设计,奋力开拓创新,坚定方志文化自信,积极推进“两全目标”,全面推动转型升级,取得了不小的成果。转型升级是当今地方志事业最鲜明的特色,是地方志进入新时代最鲜明的标识,是决定地方志事业科学发展的关键抉择和重要路径。

一是深入贯彻落实党的十九大精神,正确把握地方志进入新时代的历史脉搏。党的十九大报告指出,中国特色社会主义进入了新时代。学习贯彻党的十九大精神,一个重要方面就是要深刻领会“新时代”的丰富内涵,准确把握我国发展新的历史方位,更好地肩负起新时代的历史使命。与此同时,地方志工作者在新时代也要正确把握历史脉搏,踩准时代发展节奏,找准自身的时代定位和发展方向,形成新思路,采取新办法,解决新矛盾,实现新目标。党的十九大开启了全面建成小康社会、建设社会主义现代化强国的新征程,中国特色社会主义进入新时代,全国地方志事业转型升级也进入新时代。思深方益远,谋定而后动。地方志事业在新时代要有传承、有创新、有发展,就要以坚定的方志文化自信和永不满足的创新意识,打造出更多新时代的精品佳作,逐步走进世界文化舞台中央。下一步,我们要坚持以国家利益和地方党委政府中心工作为根本出发点,坚持以人民为中心,坚持服务国家“走出去”战略,在更广范围、更深层次传播“方志声音”,让地方志成为全世界人民的共同精神财富。

二是新时代要有新气象,全面推进“两全目标”要有新作为。明确方位才能找准方向,把握大势才能赢得未来。地方志事业站在新的历史起点和新的历史方位,当前的核心目标任务就是全面实现“两全目标”。从现在到2020年,是全面实现“两全目标”的决胜期,明确今后三年每个阶段所要实现的发展目标,与时俱进地擘画地方志事业发展的时间表、路线图,具有鲜明实践特色和深远历史意义。到2020年全面实现“两全目标”,实现省省

\* 冀祥德,男,山东省青州市人,中国地方志指导小组秘书长,中国地方志指导小组办公室主任,中国社会科学院法学研究所研究员、博士生导师,主要研究方向为刑事法学、司法制度学、法律教育学,近年从事方志学研究。

有志鉴、市市有志鉴、县具有志鉴的伟大的世界文化创举,这是《规划纲要》赋予的法定任务,必须不折不扣地执行。就目前的形势看,任务仍然比较艰巨。面对困难和压力,我们必须紧紧围绕到 2020 年全面实现“两全目标”的核心目标任务,一手抓进度,一手抓质量,两手都要抓,两手都要硬。要梳理清楚今后三年每个阶段的具体目标、任务,研究切实可行的办法、拿出实实在在的举措,一个时间节点一个时间节点往前推进,确保干一件成一件,干一项成一项,一级抓一级,以钉钉子精神全面抓好落实。2018 年,我们至少要保证基本实现省市县三级志鉴启动编纂,工作滞后的方志都要以高度的责任感、使命感,积极行动起来。

三是新时代提出新任务,要不断开拓创新,通过实施中国地方志“一体两翼”工程等手段推动地方志资源开发利用不断取得新进展。秉纲而目自张,执本而末自从。习近平总书记在十九大报告中强调,要“增强改革创新本领,保持锐意进取的精神风貌,善于结合实际创造性推动工作”。创新驱动是引领发展的第一动力,《规划纲要》也明确将“坚持改革创新”列为一条基本原则。在新的历史时期,国家需要地方志作出更大贡献,地方志事业发展也必须走改革创新之路。中国地方志“一体两翼”工程(“一体”是《中国地情报告》,“两翼”分别是《中国方志发展报告》《中国年鉴发展报告》)就是地方志顺应新时代要求主动作为的一项重大创举,也是以创新思维、勇于开拓的精神参与现代国家治理体系建设的积极尝试。与“两全目标”一样,“一体两翼”工程也是写入《规划纲要》的法定任务,是国家层面部署的刚性任务。各地必须高度重视,统一认识,将推进“一体两翼”工程与实现“两全目标”同等看待,共同把这项任务完成好,编写出更多高质量的报告,发挥更大的作用。

四是新时代带来新要求,要积极探索,推动理论研究水平要达到新高度。新时代呼唤新理论,新理论引领新实践。习近平总书记在十九大报告中指出:“我们必须在理论上跟上时代,不断认识规律,不断推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新。”近年来,中指组及其办公室紧密结合新的时代条件和实践要求,以全新的视野深化对地方志事业发展规律和方志理论建设规律的认识,把理论研究摆在重要位置,提出把方志学建成一级学科,并以此为契机培养方志学后备人才。为此,中指办积极谋划、主动作为,采取了一系列积极举措,取得了不错的效果。下一步,我们要重点抓好三个方面的理论创新:第一,要牢牢坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。要坚持正确的政治方向和科学的思维方式,破除落后的思想和思维模式,牢固树立与时俱进、开拓创新的理念。第二,要深入开展调研。理论来源于实践,没有前期大量细致的实际调研工作,地方志理论创新就成了无本之木、无源之水,地方志理论研究和学科建设就会流于形式,无法起到真正指导实践、引领实践的作用。第三,要以中国地方志学会及其 6 个分会为龙头,团结联系全国各地的地方志研究团体、研究人员,开展更加积极有效的工作,争取在全国地方志系统内形成人人争研究、个个能研究的态势,营造出上下联动、内外合力的浓厚的理论研究氛围。

地方志事业的新时代已经来临,我们要不忘初心、牢记使命,坚持学而信、学而思、学而行,发扬“修志问道、直笔著史”的方志人精神,以“高铁”般的方志速度和质量与效益并重的方志效率,用浓烈的方志情怀,激发方志担当的勇气,展现最灿烂的方志文化自信,把地方志事业转型升级不断引向深入,在新时代创造出更加辉煌的业绩!